



“七一勋章”获得者 | “校长妈妈”张桂梅：燃烧自己 点亮梦想

“姑娘们想我了，我得赶快回学校，守着她们学习。”在人民大会堂荣获“七一勋章”、参加庆祝中国共产党成立100周年大会后，云南丽江华坪女子高级中学党支部书记、校长张桂梅匆匆从北京赶回华坪。

64岁的张桂梅，步履蹒跚，双手贴满止痛膏药，却无时无刻不挂念着她的学生。“让学生们远方有灯，脚下有路，眼前有光。”张桂梅以弱小的身躯，燃烧自己，点亮了大山女孩们的人生梦想。

一所托举希望的学校

6月23日，云南省2021年高考分数线公布，张桂梅的手机响个不停。“姑娘们来给我报喜了。”她滑动着手机屏幕，笑得合不拢嘴。

今年，华坪女高有150名高三毕业生参加高考。自2008年建校以来，这所位于华坪县城边一座小山包上的学校，累计让近2000名女孩考上了大学，学校本科上线率、一本上线率稳居云南省丽江市前茅。

【我有一个梦想】
托举起无数希望与梦想的华坪女高，曾是张桂梅一个遥不可及的梦。

张桂梅原本和丈夫一起在大理一所中学教书。1995年，丈夫因胃癌去世。不久后，张桂梅主动申请调到偏远的丽江市华坪县工作。

到华坪县教书后，张桂梅发现一个现象，许多女学生读着读着就不来了。“有的被叫回去干农活，有的是父母收了彩礼，让孩子辍学结婚。”

2001年，华坪县儿童福利院成立，因为张桂梅在当地教书小有名气，捐款的慈善机构指定她当院长。担任院长后，她逐一了解福利院孩子们的身世发现，不少女孩并非孤儿，而是被父母遗弃的。

一次家访途中的偶遇，更让张桂梅心痛不已。

一个十三四岁的女孩呆坐在路边，忧愁地望着远方。张桂梅上前询问得知，父母为了3万元彩礼，要她辍学嫁人。“我要读书，我不想嫁人……”女孩一直哭喊着，张桂梅想带女孩走，但女孩母亲以死相逼，她只能无奈放弃。

目睹一幕幕悲剧，一个梦想渐渐在张桂梅心中萌发——办一所免费女子高中，让大山里的女孩都能读书。

【贵不可言的办学梦】
办一所学校困难重重。为筹款办学，她曾连续几个假期去昆明街头募捐。她把个人的荣誉证书复印了一大兜，逢人便拿出来请求捐款，可换回的



2020年12月1日，张桂梅(中)在教室里检查学生上课情况。新华社记者 陈欣波 摄

却是不理解和白眼。

2007年，张桂梅的梦想出现转机。那年，她作为党的十七大代表到北京开会。一天早晨，她正匆忙赶往会场，一位女记者突然把她拉住，悄悄对她说：“摸摸你的裤子。”张桂梅一摸，羞得脸通红，她的牛仔褲上有两个破洞。

“我平时家访走累了，经常席地而坐，裤子不知啥时候磨破了。”张桂梅说。那天散会后，她跟这位记者一直聊到深夜。没多久，一篇《我有一个梦想》——访云南省丽江市华坪县民族中学教师张桂梅代表的报道播发，她的梦想受到全国关注。

2008年，在各级党委政府关心支持下，全国第一所公办免费女子高中——丽江华坪女子高级中学正式成立。2008年9月，华坪女高首批100名女生入学。

【日常管理、假期家访 日复一日不停歇】

在“七一勋章”颁授仪式上，张桂梅双手贴满止痛膏药，让无数人心疼不已。华坪女高建校13年来，她就像不知疲倦的陀螺，日复一日不停歇。多年来，她一直住在学生宿舍，每天清晨5点多，学生还在熟睡，她就要从床上爬起来，第一个来到教学楼，打开楼道的灯；白天巡课，监督学生做操、自习；直到深夜，学生都已入睡，她才拖着疲惫的身躯，躺倒在宿舍的单人床上。

每年寒暑假，张桂梅一天都不闲着。利用假期家访，是她教学生几十年的习惯。今年2月6日，华坪女高放假。当天，张桂梅便从学校出发，开始到高三学生家里家访。

张桂梅说，华坪女高的学生大多来自山区，家庭经济普遍较差。“高三是高考冲刺关键期，我只有家访才能充分了解、帮助解决她们家庭的困难，让她们没有后顾之忧专心学习。”

【长期累月过度操劳 身患多种疾病亦无悔】
学校办学头几年，她还可以跟着学生们跑操。但长年累月的过度操劳，让她的身体渐渐不堪重负。

她数次病危入院抢救，体重从130多斤掉到90斤。在一份诊断书上，医生密密麻麻给她列出了骨痛、血管管、肺气肿等20多种疾病。

张桂梅的右臂有一个长了多年的肿瘤，她在华坪县儿童福利院收养的女儿李光敏一直劝她做手术，可她一直不肯。“做手术要休息1个多月，老妈妈是怕没她盯着，学生成绩下滑。”李光敏说。

今年5月4日早晨，李光敏突然接到张桂梅电话，说自己风湿病犯了，脚背肿得老高，走不动路。李光敏赶忙骑着电动车把老妈妈送到医院。

到了医院，医生反复叮嘱：“这个药打起来非常疼，要慢慢输液。”可张桂梅却悄悄把针水速度调到最快。本来两个小时才能打完的针水，她两个小时就打完了，随后急忙让女儿送她回学校。

“真希望老别那么逞强，她一辈子为了学生和我们操劳，心里完全没有自己。”李光敏说。

“只要还有一口气，我就要站在讲台上，倾尽全力、奉献所有，九死亦无悔。”张桂梅在“七一勋章”颁授仪式上说。

一种润物无声的信仰

【每周一次全校思政课】
华坪女高每周有一堂全校的思政课，学生们坐在院子里，由张桂梅统一组织学习。她会给学生讲革命烈士的事迹，带着学生读党章，有时还会讲起创办女高的艰辛经历。

“红米饭南瓜汤，挖野菜也当粮……”华坪女高毕业生、丽江市永胜县公安局民警陈法羽至今还清晰记得，入学第一天，张桂梅就带着学生一起学唱这首歌。“唱完后，张老师对我们说，学校条件虽然艰苦，但我们至少还能吃饱饭，比起红军吃草根、树皮，不知道要好多少倍。”

“张老师用她的一言一行，教会了我们自强、感恩、奉献。”陈法羽说。在革命歌曲、一个个英雄故事的熏陶下，学生们更加懂得新中国的来之不易，更加珍惜在华坪女高的学习机会，加倍努力学习。

【年轻人正接过接力棒】
如今，华坪女高的毕业生已遍布全国各地。“许多学生告诉我，上大学后第一件事就是申请入党，要成为一名光荣的共产党员，毕业后哪里需要就到哪里去。”张桂梅说，女高学生的成为乡村教师，有的成为乡镇卫生院的医生，还有的主动报名到艰苦地区当兵。

2020年9月，张桂梅接到两名学生的电话。在大连读书的冉梦茹和在桂林读书的刘敏约去西藏当兵。几个月后，两名学生正式入伍。

“我很心疼她们，但这更让我坚信，我们的教育是对的，我们没有辜负党的嘱托，我们要培养的是合格的社会主义事业接班人。”张桂梅说。

受张桂梅精神所感染的不仅是学生，还有学校的老师。年轻教师勾学华，婚礼当天早上还在上课，中午办完婚礼后，晚上又赶回来给学生上课；教师韦莹脚蹩受伤，因担心学生高考，每天坚持拄着双拐来教室上课……

“学生们能够用知识改变命运，有能力去帮助需要帮助的人，把革命先辈的旗帜传扬下去，这就是我对她们的期望。”张桂梅说。

据新华社

栽下“杏”福树 打通致富路

盛夏七月，走进杏园，颗颗金灿灿的杏果压弯了枝头。在乌兰察布市凉城县岱海镇韭菜沟村400亩杏园里，品种繁多的杏果迎来了采摘期，杏园里硕果累累，到处都是摘杏的游客。在这里我们见到了韭菜沟村的致富带头人——孙士勇。忙着摘杏的孙士勇皮肤黝黑，汗水浸湿了后背，但脸上却洋溢着幸福的笑容。他在杏树下边忙着给游客摘杏，一边告诉记者：“看着如今的杏园硕果累累，游客络绎不绝，村里的人都能有事做有所盼，自己心里是实打实的高兴。”

据了解，早些年孙士勇下岗后四处寻找就业机会，在好几个行业摸爬滚打，积累了一些资金。随着乡村振兴战略的推进，给孙士勇指明了一条道路，既然有政策支持，自己为何不试一试？于是，他在岱海镇韭菜沟村承包了400亩杏园，并依靠有关部门提供的技术支持，精心打理杏园，大力发展特色产业，探索以特色产业带动乡村旅游产业的新路子。

经过几年的发展，岱海镇韭菜沟村400亩杏园已成了集体休闲、

旅游、采摘于一体的观光农业产业。孙士勇的坚持不仅收获了“杏”福果，也为当地农民增收鼓了“钱袋子”。杏园发展起来以后，孙士勇没有沾沾自喜，他始终关注着政策的动向。看到村里大部分人没有工作，生活贫苦，孙士勇萌生了想要带动乡亲们共同发展的念头。孙士勇承包的杏园每年由周边的16个贫困户来这里为杏树除草、浇水，他优先把就业机会提供给村里的困难群众，让村民就近打工，增加收入，共享发展红利。在孙士勇的带领下，乘着乡村振兴政策的东风，他与村民们同心同德，共同走上了小康之路。

谈到今后的发展，孙士勇向记者介绍：“如今，杏园的发展越来越好，村民们尝到了乡村振兴的幸福果实，对乡村发展充满了信心。习近平总书记在中国共产党的百年华诞大会上的讲话，不仅为我指明了下一步前进的方向，同时也给了我继续发展下去的底气，在党的指引下，我更有动力去带动更多的乡亲们奔向美好生活。”

郭磊 宣子涵

包头市昆都仑区：“文明”为营商环境“赋能添彩”

“文明”可以让一座城市更加美好，更具吸引力。

人文环境好了，城市品位和层次提高了，城市对外释放出的“磁力”就会越来越强，招商引资、招才引凤的“魅力”就会越来越足。连日来，包头市昆都仑区把“创城、创卫”作为提升城市颜值和城市文明程度的总抓手，主动作为、加压奋进，持续改善城市基础设施建设，加强综合管理能力，不断优化人居环境，以文明之风涵养城市品格和气质，用整洁靓丽的“城市颜值”为营商环境“赋能添彩”。

7月22日，天刚蒙蒙亮，昆河社区西河社区内响起了窸窣窸窣的声音，西河社区党支部书记杨慧带领网格员、志愿者开始了一天的工作，粉刷野广告、清除卫生死角、整治乱堆乱放……“这多么勤快呀，我出去吃早点，回来和你们一起干！”社区居民杜永光和杨慧打招呼。

“真没想到，我们的社区现在变得这么干净整洁，让人眼前一亮。”来自河南柘城县的日月鑫超市老板王加传感叹道。

西河社区是昆都仑区最西的城乡接合部，近年来为了持续改善辖区居民生活环境，社区实行网格化动态管理机制，网格员通过日常巡查，发现问题及时处理，极大改善了社区人居环境。杨慧告诉记者：“在社区干部、志愿者的示范带动下，广泛宣传下，‘创城、创卫’已经成为了辖区居民的行动自觉，很多群众自愿投入到志愿活动中。”

西河社区的变化是昆都仑区持续推进文明城市创建整改提升、迎接国家卫生城市复审工作中的一个缩影。连日来，昆都仑区举全区之力开展城市市容、环境卫生等方面日常全覆盖巡查管控，快速处理“堵点”“难点”问题。截至目前，主次干道背街小巷累计整治占道经营1472处，清理规范无照流动摊贩1202处，规范店外摆放1576处；维修维护环卫设施、垃圾箱2597个；清理“三乱”小广告2364处，清掏污水井67座，疏通管道2000米；清理单元楼道2042个，阴阳台1610处，单元雨搭550个，累计清理乱堆乱放1200余

处，清运各类垃圾、杂物900余吨，城区面貌焕然一新，群众幸福感大幅增强。

居民张方宇女士家住在太阳城小区，过去小区附近商铺饭店多，公共停车位少，很多居民来此吃饭只能将车辆随意停放路边，即便屡次被贴条也很无奈。“自从希望广场上新施划出了停车位，以后可以自觉按规定停放车辆，家门口道路清爽了许多，看着就舒心。”张方宇说。

昆都仑区作为包头市主城区，人口密集，商圈众多，不断攀升的停车需求与受限的城区空间形成鲜明对比。2021年以来，昆都仑区围绕群众“急难愁盼”着力解决群众关心的问题、难题，出动130余名交警，深入到辖区大街小巷，实地勘察、协调推动，重新施划出各类停车位2万余个，进一步打通群众出行回家的“最后一公里”。

安徽客商刘胜中在阿尔丁广场东北角过马路时，还来不及举旗敬礼，一辆公交车主动减速礼让。“细致之处彰显城市品位和胸襟，这让我对这个城市更有信心。”刘胜中对公交司机竖起大拇指。

据介绍，自2020年8月以来，包头市公交集团开展的“礼让斑马线、文明先行”专项活动推出了“321”操作法，即驾驶员要在斑马线前30米提前松开油门减速，20米外车速减到15公里/小时，10米内必须停车。1路公交车司机陈翠平告诉记者：“1路车主要在昆都仑区范围内运营，在包钢实验一小、包钢三中路段过马路的行人特别多，每次我都会主动停车礼让，希望通过自己实际行动，为建设美好文明的家园增添助力。”

连日来，昆都仑区在做实机关干部500人左右下沉基层一线的基础上，通过购买服务增加重点路口交通协管员400余人，着力强化交通秩序协管、非机动车摆放等工作。通过文明劝导、宣传发动、监督惩戒等举措全面提升市民素质与城市形象，让良好的出行环境成为包头市营商环境的“加分项”。

雷媛媛



昆都仑区交警规范非机动车辆摆放

相思树的故事

——工商银行兴安盟分行在红色大地担当新作为

那一年的洪水，那一年的守候，那最后一次叮嘱，那一段关于“相思树”的故事。既记录着工商银行兴安盟分行员工郭凤荣与其丈夫三角山哨所戍边连长李相恩真实的爱情故事，更见证了工商银行兴安盟分行与边防官兵的鱼水深情。

“相思树”在中蒙界河哈拉哈河畔，与英雄的英魂一起守卫祖国的边疆；兴安盟分行服务在人民子弟兵身边，用实际行动传承爱国拥军传统。

相思树在河畔 工银服务在身边

2008年，兴安盟被确认为革命老区。

在这块红色大地上，从不缺英雄故事。

哈拉河浪涛涌动，阿尔山边防哨所连长李相恩托举战士上岸，被卷入洪流的身影像依旧壮士；河畔那棵相思树，如同郭凤荣的善良与坚守，生——未向部队和行里提任何请求，逝——陪着爱人守在祖国的边疆。

正在建设中的相思树精神特色支行，是工商银行阿尔山支行弘扬爱国敬业情怀的积极行动，更是持续深化军银鱼水情的重要见证。支行二楼将开设相思树故事的事迹展厅，让更多人走近、了解相思树的过往，激励后来者铭记、守护相思树背后蕴含的不悔与忠诚。阿尔山支行负责人告诉记者，

工商银行与驻地部队20多年来携手发展、互利共赢，谱写了军银鱼水情的动人篇章。相思树精神特色支行将会成为扎根祖国边疆、服务边防部队的特色网点，积极响应官兵金融服务需求，努力提供更优质的金融产品和服务送到军营。

在当地工商银行网点走访发现，现金区、非现金区，醒目位置都张贴着“军人依法优先”标识，网点柜面、自助银行、网上银行、手机银行、电话银行……一应俱全。边防战士到网点办理业务，工行员工都会耐心提供业务指导，安全高效地为战士们办理各项金融业务，用实际行动诠释拥军承诺，用心用力为战士们营造温暖的专属金融服务环境。

你守好边疆 我为你守好钱袋子

“你为我们守边疆，我们为你守好钱袋子”，自1998年成立以来，工商银行阿尔山支行始终秉承着这一信念，以国有商业银行之使命担当，将便捷安全高效的金融服务带到了绵延几百公里的边境线上。

边防哨所戍边战士们是祖国北大门的安全卫士，工商银行就是这些战士们的金融卫士，帮他们守好钱袋子。

阿尔山支行负责人告诉记者：边防旅驻连队主要驻扎在地处偏远的边防线上，交通极为不便，更没有便捷的移动支付，边防连队官兵工资到账后办理一些转账、汇款成为了困



相思树精神特色支行正式揭牌

扰边防战士们的一件烦心事。

了解到战士们现实的困难，阿尔山支行作为边防哨所安装了转账POS机，搭建了一条承载军银鱼水情的“希望专线”（金融网络专线），有效解决了战士们转账难、汇款难的问题。阿尔山支行还成立了“金融知识普及小分队”，积极开展“金融知识”宣传讲座，为部队官兵送去金融小知识的同时，也为官兵们细致讲解手机银行和U盾的使用方法，介绍电信诈骗的识别要领和防范技巧，得到部队官兵的热烈欢迎。

阿尔山支行负责人介绍，去年以来，该行组织安排4次“进军营、到哨所”现场服务，累计行程6000多公里，用实际行动践行着“金融服务走边防，共建军银鱼水情”的承诺，真正帮战士们解决了金融安全的后顾之忧。

扎根红色沃土 续写奉献新篇

兴安盟作为中国共产党领导下

的民族区域自治制度的发源地，全盟现保存着50多处红色遗址、遗迹，每一处都蕴含着红色基因、闪烁着红色光芒。

作为国有股份制商业银行，工商银行兴安盟分行始终坚持党建引领，2018年以来通过创新党建工作载体，夯实党建工作基础，有效增强了各级党组织的领导力、组织力和凝聚力，在推动党建工作水平大提升进程中，实现了经营发展的大跨越。

深植于祖国北疆这片沃土上的工商银行兴安盟分行，传承红色基因，服务绿色发展，坚持以客户为中心，以市场为导向，牢牢把握“服务实体经济、促进转型发展”这一基点，强化金融与产业的互动、衔接，金融服务实体经济的力度不断加大，在支持地方经济建设和民营企业发展中彰显着国有大行的责任与担当。

传承红色基因，服务绿色发展。兴安盟分行这张红色金融文化名片，将在中华民族一家亲、同心共筑中国梦的道路上继续贡献工行力量。北方